

# 站稳人民立场 筑牢财政保障 推动主题教育与民生工程互融共进

广东省财政厅

“践行宗旨为民造福”是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的目标之一。习近平总书记在广东考察时强调，要“把人民群众满意不满意作为评判主题教育成效的根本标准”。广东省财政厅持续加大民生投入，不断完善保障体系，形成主题教育助推民生工程落实、民生工程丰富主题教育内涵的良好局面，努力让现代化建设成果更多更公平惠及全省人民。

## 站稳人民立场，聚财聚力夯实民生保障

牢牢把握主题教育目标任务和公共财政定位，在开展主题教育中集中学习习近平总书记关于民生工作的重要论述，指导巩固和优化财政保障民生的制度体系。一是健全民生投入稳定增长机制。深入践行人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的的要求，坚持在发展中保障和改善民生。2020年以来，积极统筹财力，优化支出结构，全省民生支出

占一般公共预算支出比重保持在七成以上，做到只增不减。二是完善民生保障标准化机制。通过主题教育专题学习研讨，科学确定民生保障标准，坚持尽力而为、量力而行，聚焦保基本、兜底线，推动困难群众救助、残疾人补贴等底线民生保障水平持续走在全国前列，主要基本公共服务项目实现常住人口全覆盖。三是创新民生资金监督问效机制。通过主题教育以学增智，创新运用数字财政系统建设成果和财政资金直达机制，全流程跟踪监控民生资金，确保每一分钱都用到民生关键处。坚持结果导向，2023年计划邀请4—5名广东省人大代表担任民生资金特邀监督员，以群众满意不满意作为财政资金使用效益的评价标准，推动民生支出提质增效。

## 强化宗旨意识，用心用情办好民生实事

落实习近平总书记关于要把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好的重要指示要求，



农村医疗。广东省财政厅供图

践行以人民为中心的发展思想，积极开展“民呼我为”“接诉即办”，深化“我为群众办实事”活动，解决群众急难愁盼具体问题。一方面，聚焦选准群众关切。坚持问计于民、问需于民，多渠道收集基层和群众意见，努力把工作做到群众心坎上。例如，2023年广东省把优化生育支持政策、建设健康养老服务体系列入民生实事，聚焦孕产妇疾病筛查、幼儿入托入园、增加医养结合机构和适老化改造等群众关注的“小切口”事项。另一方面，聚焦办实民生项目。民生工作一刻都不能延缓，财政资金必须早拨付、早使用、早见效。2023年广东省预算安排650亿元继续支持办好十件民生实事，一季度已拨付十件民生实事资金近400亿元，进度超六成；其中，提高底线民生保障水平、推进“四好农村路”建设和农村生活污水治理等支出进度超七成。坚持一抓到底，将十件民生实事落实情况作为主题教育检视整改的重要内容，开展重点支出绩效评价，到基层跟踪了解项目的真实效果，发现问题及时整改落实，持续提升民生实事办理水平。

### 坚守初心使命，全心全意谋划民生工程

将落实广东省委部署的“民生十大工程”作为主题教育推动发展的重要任务，在开展主题教育中深入一线了解群众期盼，组织开展10场调研座谈，谋划设计“民生十大工程”总体方案，着力推动民生工作再上新台阶。一是集中力量补短板。坚持问题导向，通过调查研究了解掌握群众的急难愁盼事项，瞄准短板弱项，统筹财力、优化机制破解难题。例如，在住房保障领域，将进一步围绕供需结构性矛盾，支持深入实施保障性安居工程。二是找准重点提水平。会同主要业务部门逐项研究，找准民生领域的着力点，牵引带动民生工作整体提质增效。例如，在教育领域，将进一步支持基础教育质量提升，在医疗卫生领域，将在上一轮“强基层”政策基础上，持续提升基层医疗卫生服务能力。三是久久为功求实效。研究制定五年行动总方案和十个分领域实施方案，科学测算财政保障计划，细化本年度的具体项目和时限要求，与主题教育同部署同推进，努力推动“民生十大工程”取得新进展新成效。□

责任编辑 李燕

## 《习近平著作选读》学习笔记： 这些数字内涵极为丰富

### 1 一个中心任务：

从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

### 1 第一要务：

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。

### 2 “两步走”战略安排：

全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是分两步走：从2020年到2035年基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

### 2 两个“行”：

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

### 2 跳出历史周期率的第二个答案：

经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，风清气正的党内政治生态不断形成和发展，确保党永远不变质、不变色、不变味。

### 3 三个“务必”：

全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

### 5 五项重大原则：

前进道路上，必须牢牢把握以下重大原则。  
坚持和加强党的全面领导。  
坚持中国特色社会主义道路。  
坚持以人民为中心的发展思想。  
坚持深化改革开放。  
坚持发扬斗争精神。

